
Маотечски музикални дни

НА Б К«|0 ФЕОИВАЛНО РАВНИЩЕ «*
Русенската филхар/лония с Иван Маринов

След първото ея представяне 
<га. ветъшпеяйия концерт, Русан 
ската филхармония отново бе 
на концертния подиум на I април 
— осната концертна вечер То
зи път програмата й бе съставс 
5иа от произведения, които дало 

.рса възможност на оркеаровня 
'колектив да покаже напълно ин 
«струм виталния си и артистичен 
<лик. Една „неудача” (ако може 
така да се каже) попречи за ця 
лостното градяране на концер
та: и трите пиеси имаха „цен
трален характер". Симфония № 
Я от Петко Стайков, „Ода за 
СССР" от Текелйев и , симфо
ничната поема «Доя Жуан“ от 
Рихард Щраус с пра ю ся съпер 
•пичеха в търсенето кулминация 
■та из оркестро&зта изява. А ка 
то се има пред вид равномерно 
отдаденото внимание н* изпъл- 
«ттелите към- тези три яай-раз- 
ля<;ни по своя характер произ
ведения, позволяваме си да на
зовем вторият фестивален кон- 
иерт на Русенската филхармо
ния като единно, цялостното по 
стижение.

Много отдавна тази, преди де 
сетилетия написана симфония 
от П. Стаймов, не е прозвучава 
ла иа концертен подиум Ние 
като’че ли я позабравихме. Про 
■викнатите и с любов към наро- 
ща, към неговата душевност и 
песенно твор’*ество страници сд 
разгърнаха с възкресяваща сг. ■ 
жест, за да предизвикат огиово 
дълбоката признателност на слу 
шателите към мастития народен 
композитор. Слушаш тази музи 
ка и съприжйвявзш проблемите 
ма. едно време, когато български 
ят. симфодазъм, още раждайки 
се; . убедедо насочваше бъдеще

то ои към самобитност, ярък 
професионализъм и идейна на
ситеност. Симфонизъмът на Пет 
ко Станков, както и цялото него 
во творчество трогзаг издъно 
душата на истинския ценител на 
националното ни изкуство изоб 
що. С покъртителна любов, из
ваяна от прочувствени мелодич 
ни линии, ЖИЗИ01РИ ритми и ро
ден колорит музиката иа Петко 
Стайков (както и Първата му 
симфония) бащински сочи пътя 
на развитието иа нашата нацио
нална музикална култура. И 
ако говорим за Петко Стайков 
като етап — като първи основе» 
полагащ период на професнонзл 
ното гп .музикално творчество 
— то груба грешка и ведобросъ 
вестност би било да високоме
ри?.] не малко от създаденото в 
последните години с величавия 
музикален епос яз всенародно 
обичания композитор Редица, 
още поколения композитори и 
изпълнители могат и трябва . да 
поставят своето творчество на 
този пиедестал, зи лз открояват 
национална значимост и народ- 
ностност. Запюто гражданската 
и яесенно-симфоиичнз патриот» 
ка иа Петко Стчйиов винаги 
ще разлиства отиооки клони, ще 
създава живителна сянка на от 
мора и опиянение от чистата ду 
ша на българския народ С из 
пълнени? то Първата симфо
ния русенските филхармонии» 
I. издадоха подходящата атмо
сфера за честването на 75-го
ди шия на та на ветерана на наша 

музика — прел извиках а из
блик на ра гост и гордост у при 
знателната публика.

Творбата на младия ^компози 
тс*р Техелиев „Ода за СССР“ за 

симфоничен оркестър, хор я че- 
тец (поезия Орлип Орляноз) се 
наложи от първо слушане, Та
лантливо и въодушевено е въз
пял той чувствата ни към вели 
кия събрат, — символ на побеж 
даващия човешки прогрес па 
международно братство и хума 
низъм, на мир и благоденствие. 
И на предупреждаващата сила! 
Написана със средствата на съв 
ременния музикален език и съ- 
звучпа, с идейно-емоционална
та си тъкан на нашата съвре
менност, „Ода за СССР“ въвеж 
да в културния ни живот олио 
име, свързало първите си твор
чески стъпки с честното отноше 
вие на твореца към така много 
образните изразни композициов 
ни средства и към изразявано
то. Александър Текелиев (род. 
К-942) е радостна поява в нашия 
музикален живот, която заслу
жава най-голямо внимание!

„Дон Жуан" от Рихард Щра
ус закръгли пределно удовлетво 
ряващия втора» концерт на Ру
сенската филхармония чз тазго 
дишния фестивал, в който тя, в 
продължение на дванадесет го
дини има яай-голям дял уча
стие. Ще ши се да отбележим за 
конната заслуга на гост-дири
гента Иван Маринов за достой
ното представяне иа оркестъра, 

с ис ято го овързват езвдтанео 
проявените му преди десетшиа 
години вървя диригентски заби 
ции Днес Иван Маринов ? ут
върден майстор на палката, с 
която разкрива богати качест
ва иа оркестроз рълодозител 
Може би „Дов Жуан" се оказа 
„най-благодаряа“ за това. • Не 
защотс подценяваме голямата 
любов и свежо н в теряретз гор
ско виждане на диригента прн 
изпълнението аа Петко Стай но
вата симфония или еластво-ек- 
слресивяото водене на оркестъ
ра и хора (неголемия, во чуде
сен радио-хор на Михаил Мил
ков) при „Ода за СССР", а за
ради блестящото разбиране на 
оди а пиеса от световната музи
кална литература, станала ета
лон за оркестрочо з диригент
ско майсторство. Съчетаващ 
темперамент и силно нюансирал 
усет към звуковите багри, умен 
в концепцията и емоционално 
разточителен в нейното истин
ски симфонично разгръщане, по 
велителс-н в нзискзадията н кра 
сив в мануалния жест, Иван Ма 
рилов покоряващо нал >жи себе 
си и предано следващия го ор
кестър в една концертна вечер, 
■достойна за фестивала и Ру
сенската филхармония.

Д-р Г. МАЛЕВСКИ


